

# 学校活动场地太小 孩子们挤上楼顶做课间操

南京老城区小学“增容”难,小学生们建议:向“邻居”借体育场地

老城区小学的体育活动场地太小了!课间没有活动的地方,甚至体育课也要争场地来上……最近,南京鼓楼区力学小学三(3)班的孩子们,进行了一项“关于老城区小学活动场地增容问题的调查与研究”。他们提出,建议邻近学校和社会体育资源向小学生开放,也希望政府明确小学体育活动场地标准。甚至“单独两孩”将带来的入学人数增加,孩子们也想到了,他们希望相关部门尽早行动,给孩子们宽敞的活动空间。 实习生 丁丽琼

现代快报记者 黄艳



操场太小,南京鼓楼区一小部分学生只能在楼顶做操 现代快报记者 赵杰 摄

## 规定

小学生**生均体育活动面积**不低于**3m<sup>2</sup>**

——《南京市普通中小学办学条件标准》(南京市教育局,2005年)

新建小学**生均占地面积**不低于**20m<sup>2</sup>**

——《南京市中小学幼儿园用地保护条例》(将于今年6月1日起施行)

## 现状

学生们随机抽样了老城区19所小学,生均占地面积全部未达20平方米的标准,最小的仅1.85平方米。具体看体育活动面积,以力学小学为例,生均不到1平方米

## 快报探访

### 3个班学生在楼顶做操

昨天下午2:10,课间操时间到了。现代快报记者在南京鼓楼区一所小学看到,操场上站满了学生,一部分学生甚至站到了教学楼的台阶上,还有几个队尾的学生都被挤到了花坛边上。除了操场上的小学生,楼顶上竟然也有学生在做操。

#### 楼顶空地成临时操场

记者发现,在教学楼的4楼和5楼楼顶各有一片空地,上面都铺着正方形泡沫板。4楼楼顶有1个班学生做操,5楼的空地稍微大一点,是一个狭长的长方形,上面站着两个班的学生,近60人,他们排成7列,两个人之间的距离只有0.5米。

学生们做操时还拿着半米多长的棒子,因为施展不开,他们更像是在操练一场“温柔”的武侠动作片。轻轻地抬手,但还是棍棒交错,一不小心棒子就会和旁边的同学来个亲密接触。

“我们这哪是操场啊!”“这已经够小了,我们这层楼的都不够用,楼下五年级的还跑上来玩!”小学生们嚷嚷,六年级一名班干部说,每次组织班里同学她都很头疼,因为地方小,很容易凑成一团。另一名同学则告诉记者,因为在5楼,课间时间紧,这里是他们唯一的活动场地,“但是除了站在楼顶吹吹风,也

没什么好玩的。”

对于这种情况,老师们也很无奈。蔡老师带的五年级一班就是在4楼的小空地上做操的,20分钟的课间休息时间,她一直站在学生的队列里,“活动场地有限,孩子们又好动,下课了也不能回办公室,得一直看着他们。”

#### 体育课只能轮着上

孩子们在楼顶做操,是因为地方不够。校园三面是教学楼,中间是学校的操场,教学楼的走廊就是操场的看台,还有几个游乐设施和一个篮球架“缩”在校园一角。老师介绍,全校500多名学生无法同时做操。这块操场不到1500平方米,算下来,一个孩子不到3平方米。

二年级一班的陈老师表示,由于操场面积小,每次上体育课,篮球、足球、跑步这些运动都不能很好地开展,每次操场最多只能有3个班的学生上体育课。“学生们锻炼的机会大大减少了,而且效果也不好。”

## 小学生调查

### 老城区19所小学“生均面积”不达标

鼓楼区这所小学太挤,不得不在楼顶做课间操这件事,最近被力学小学三(3)班的小朋友写进了“关于老城区小学活动场地增容问题”的活动报告。其实,同在一个区的力学小学比这所学校还挤,今年3月,力小三(3)班开会商量公民教育实践的主题。最后,“关于老城区小学活动场地增容问题的调查与研究”以39票最高票当选。

#### 体育活动面积不达标

孩子们查到了《南京市普通中小学办学条件标准》(南京市教育局,2005年),当时已经规定,小学体育活动面积标准不低于每生3平方米。即将于今年6月1日起施行的《南京市中小学幼儿园用地保护条例》,对新建小学明确规定了生均占地面积不低于二十平方米,并明确现有小学生均占地面积未达到标准的,在城镇建设改造时统筹优先解决。不过,其中没有体育活动面积的标准。

学生们随机抽样了老城区(鼓楼区、秦淮区、玄武区)19所小学,生均占地面积全部未达20平方米的标准,生均面积最小的仅1.85平方米。具体看体育活动面积,以力学小学为例,学校的操场差不多1500平方米,在楼中间还有一些体育活动空间,平均到2700多名学生,一人约一平方米。

#### 建校早,学生增长快

学生们了解到,老城区小学建设较早,建设均按当时的标准执行,与现在的标准相比,不管是占地面积还是建筑面积均落后。周边建筑密集,没有可直接利用的空余地块,不利于老城区小学的扩建。

学生人数逐渐增加也是原因之一。老城区小学一般建校时间较长,拥有较高的知名度,受到众多家长的青睐。家长通过购买施教区内的住房来选择自己心仪的学校,这就造成了老城区小学适龄儿童急剧增长。

## 解决方案

### 南京市教育局: 有学校向地下延伸空间

孩子们走访了南京市教育局和鼓楼区教育后勤服务中心等多个相关单位,寻求答案。

在南京市教育局,有关负责人告诉力学小学采访四组组长吴律和组员们,南京老城区小学体育活动面积紧张的问题,教育部门一直都在想办法解决。从2009年开始,南京启动校园安全工程,每年至少对几十万平方米的老城区校园进行改造,其中

都会涉及到体育活动空间的增加,如果地面没有空间,会考虑延伸到地下空间。

鼓楼区教育部门有关人士说,不少学校通过校园安全工程,改善了体育活动环境,如竣工不久的拉萨路小学,地下一部分作为舞蹈房、跆拳道馆等,地上有一块近3000平方米的运动场地,后面有一个50米的直跑道。同时,走廊由1.8米加宽到2.5米。

### 孩子们建议: 找“邻居”借体育场地

指导老师耿晓说,孩子们想出了六套解决方案,经过讨论,大家都认为向“邻居”借体育场地可行性比较大。

学生们发放了193份问卷。调查对象中,六成以上是家长,近两成是学生。96.4%的人认为“老城区周边体育场馆及设施对小学生免费开放”比较可行。

孩子们的具体设想是,充分利用邻近学校和社会体育资源(周边公园或单位等)的体育场地或体育场馆,打破学校与外单位之间的隔绝,开展包括运动场统一协调的共享活动。通过政府

购买服务的方式充分利用社会场馆,加大购买服务力度,让学生和社会场馆都获利。可在固定时段免费向中小学校开放和在校外时段对学生优惠开放,加强规划和统筹,解决中小学校和学生体育锻炼场地及设施不足的问题。如力学小学周边有河海大学和南京师范大学。这两家学校都拥有大型运动场和体育馆,可由政府统一协调,进行分时使用。

孩子们向市教育部门递交报告,希望政府在制定小学用地保护条例时,明确小学活动场地标准。

### 学校回应: 将向附近大学寻求帮助

力学小学相关负责人表示,孩子们的建议收到了。正在进行校安工程的校园,东南角新建一幢楼,旁边有一块500平方米的空地,就准备作为学生们新增的体育活动场地,可能铺上塑胶地面活动,也可能是作为篮球场。老师们还表示,接受学生们

的建议,将与南师大商谈,借用他们的体育运动场地。“其实以前我们运动会就是借南师大的场地,希望以后能更多地借用。”校方表示,希望孩子们的建议能促成相关规定出台,解决老城区小学体育活动场地不足的老问题。



排在后面的学生已经顶到花坛了